

坚决打赢打好疫情防控的人民战争

国务院办公厅关于延长春节假期的通知

新华社北京1月27日电 国务院办公厅关于延长2020年春节假期的通知，全文如下：

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：

经国务院批准，为加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，有效减少人员聚集，阻断疫情传播，更好保障人民群众生命安全和身体健康，现将延长

2020年春节假期的具体安排通知如下。

一、延长2020年春节假期至2月2日(农历正月初九，星期日)，2月3日(星期一)起正常上班。

二、各地大专院校、中小学、幼儿园推迟开学，具体时间由教育部门另行通知。

三、因疫情防控不能休假的职工，应根据《中华人民共和国劳动法》

规定安排补休，未休假期的工资报酬应按照有关政策保障落实。

国务院办公厅
2020年1月26日

财政部、国家卫健委下达603.3亿元支持各地开展基本公共卫生服务和基层疫情防控工作

新华社北京1月27日电 (记者郁琼源)记者27日从财政部了解到，财政部、国家卫生健康委27日下达2020年基本公共卫生服务和基层疫情防控补助资金99.5亿元，加上已经提前下达的503.8亿元，今年中央财政安排基本公共卫生服务和基层疫情防控补助资金603.3亿元。

财政部社会保障司有关负责人表

示，这一举措是为加强基层疫情防控经费保障，提高疫情防控能力，防止疫情向乡村和城市社区扩散和蔓延。

财政部、国家卫生健康委要求，2020年新增的补助资金全部落实到乡村和城市社区，主要用于应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作，任何地方和部门不得擅自截留、挤占、挪用或改变资金使用用途。

国家卫健委召开新闻发布会 社区是传染病防控的第一道防线

据新华社北京1月27日电 (记者施雨岑 张泉 王秉阳)截至26日24时，国家卫生健康委员会收到30个省(区、市)累计报告确诊病例2744例，现有重症病例461例，累计死亡病例80例——面对疫情加快蔓延的严重形势，防控工作容不得半点懈怠，来不得半点虚功。国家卫生健康委员会27日召开新闻发布会，介绍新型冠状病毒感染的肺炎疫情社区防控工作的有关情况。

社区是传染病防控的第一道防线。在这个疫情防控的关键时刻，充分发挥基层社区包括农村社区的动员能力，将防控措施落实到户、到人，成为大家的共识。

“进行外来人员管控追踪，入网入格入家庭，这是当前社区防控工作的重中之重，也是防止疫情蔓延的根本手段。”国家卫生健康委员会疾病预防控制局一级巡视员贺青华说。

人力资源社会保障部：企业不得开除 因疫情防控导致不能正常劳动的职工

据新华社北京1月27日电 (记者王优玲)人力资源社会保障部办公厅近日对外发出通知称，对新型冠状病毒感染的肺炎患者、疑似病人、密切接触者在其隔离治疗期间或医学观察期间以及因政府实施隔离措施或采取其他紧急措施导致不能提供正常劳动的企业职工，企业应当支付职工在此期间的工作报酬，并不得依据劳动合同法第四十条、四十一条与职工解除劳动合同。

根据通知，企业因受疫情影响导致生产经营困难的，可以通过与职工

协商一致采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位，尽量不裁员或者少裁员。符合条件的企业，可按规定享受稳岗补贴。

通知称，企业停工停产在一个工资支付周期内的，企业应按劳动合同规定的标准支付职工工资。超过一个工资支付周期的，若职工提供了正常劳动，企业支付给职工的工资不得低于当地最低工资标准。职工没有提供正常劳动的，企业应当发放生活费，生活费标准按各省、自治区、直辖市规定的办法执行。

教育部：2020年春季学期延期开学

据新华社北京1月27日电 (记者胡浩)教育部27日晚间发布通知称，经研究决定，2020年春季学期延期开学。

教育部通知要求，部属各高等学校适当推迟2020年春季学期开学时间，具体开学时间与当地高校开学时

间保持一致，并报教育部备案。春节期间学生未经学校批准不要提前返校。其他中央部门所属高校可参照执行。地方所属院校、中小学校、幼儿园等学校春季学期开学时间，由当地教育行政部门按照地方党委和政府统一部署确定。

我省多地出台措施安置湖北籍滞留旅客

文昌从1月26日12时起在文昌市维嘉国际大酒店副楼对近期有武汉居留史的旅客进行集中医学观察。

结合海口市实际，1月27日，海口市旅游文体局印发《关于做好疫区滞留在海口游客服务工作的通知》，要求各区、市酒店协会、各酒店根据市防控指挥部要求，提高思想认识，加强政治站位，妥善安置滞留在海口的湖北籍游客；对滞留在海口的湖北籍游客要给予人文关怀，各酒店不得以疫情防控为由拒绝接待湖北籍游客入住，若有续住要求，要合理安排续住；做好健康教育宣传和饮食保障；要认真做好滞留在海口的湖北籍游客情况统计，了解其返乡需求，做好工作衔接，妥善安排离店。

为进一步妥善安置滞留三亚的来自湖北重点疫区旅客，三亚市在明确要求市内所有酒店不得强迫已住店旅客离店的基础上，专门指定两家酒店(维也纳国际酒店——三亚千古情大学城店、三亚丽景海湾酒店)，统一提供给湖北重点疫区旅客入住，有入住意愿者可致电预订。

此前，省旅游和文化广电体育厅按照省委应对疫情工作领导小组工作部署，将防疫和控疫工作纳入整个春节黄金周工作中，下发《关于加强新型冠状病毒感染肺炎防控工作的通知》，要求全省景区酒店等涉旅企业从做好退房退票、清洁消毒、游客引导等四方面的防疫工作，把做好防控疫情工作作为当前最重要的任务抓紧、抓细、抓实。



1月27日，一名新型冠状病毒感染的肺炎患者为海军军医大学医疗队点赞。

新华社发(陈静 摄)

权威医学专家回应疫情科普七大焦点

HK 新华视点

连日来，关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情，不断有大量信息纷至沓来。“新华视点”记者围绕公众关心的疫情科普焦点问题，采访了权威医学专家。

焦点一 目前疫情发展处于什么阶段？

专家预计，现在疫情进入比较严峻复杂的时期。从全国来看，疫情还处于早期散发阶段。国家卫健委主任马晓伟表示，目前疫情防控正处于关键期。

马晓伟在26日举行的国新办发布会上表示，根据近期的临床资料来看，病毒的传播力似乎有所增强，病毒的毒性和致病力还需要依据更多临床资料进行分析。从现在来看，疫情传播的速度比较快，给防控工作带来了一些挑战和压力。

北京协和医院感染内科主任李太生从2003年1月开始就参与了非典(SARS)的防控工作，对冠状病毒有较深入的了解。在他看来，新型冠状病毒感染的肺炎进展没有非典那么快。新型冠状病毒潜伏期在10天左右，最长约14天，而SARS病毒的潜伏期平均是6天，这加大了本次疫情防控难度。

李太生说，按照常理，一个病毒的潜伏期越短，毒力就越强、病原体数量也越多。然而，从现在公布的数据显示，新型冠状病毒感染的肺炎的重症率一点也不比非典低，这很不寻常。

世界卫生组织指出，新型冠状病毒感染的肺炎人传人正在发生，且中国已经向其报告了“武汉的第四代病例和武汉以外的第二代病例”。第四代病例指的是A传染给B、B传染给C、C再传染给D。

专家认为，春节一周假期是“大隔离、大消毒”发挥作用的最佳窗口期，也是武汉以外地区遏制疫情蔓延的关键时期。

焦点二 病毒潜伏期有没有传染性？

与SARS有很大不同，新型冠状病毒潜伏期具有传染性。马晓伟在26日举行的国新办发布会上说，新型冠状病毒潜伏期在十天左右，最长14天。

多位专家证实，新型冠状病毒在潜伏期没有任何典型症状的时候已具备传染性。北京协和医院感染内科副主任曹玮认为，从流传到湖北省以外的病例情况看，新型冠状病毒感染的肺炎病死率比非典要低，有很大比例的轻症病人。由于潜伏期内没有典型症状也具有传染性，这给防控工作带来一定难度。

国家卫健委高级别专家组组成

员、中国工程院院士李兰娟也表示，目前发现新型冠状病毒在潜伏期也有可能传染给其他人。“所以在接触病源的14天以内，要进行医学观察和相对隔离。”

新型冠状病毒感染的表征有哪些？权威部门日前发布的《关于印发新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案(试行第三版)的通知》指出，新型冠状病毒性肺炎的临床表现以发热、乏力、干咳为主要表现。专家临床发现，也有些确诊案例并没有发热咳嗽，而是食欲缺乏、乏力、肌肉酸痛或精神稍差。

焦点三 疫情防控预期多长时间？

截至记者发稿时，全国已有30个省份宣布启动重大突发公共卫生事件一级响应，实行最严格的防控措施。这些措施预计何时见效？

“现在来看，疫情恐怕还要持续一段时间，今后一段时间内可能出现病例增长。”马晓伟表示，随着武汉采取人员管控措施以及全国各地启动突发公共卫生事件一级响应，防控工作力度会进一步加强。在一段时间内，防控措施会陆续发挥作用，产生效果。

“控制武汉人员进出、公众少出门，都是很好的社会性措施。”中国工程院院士、复旦大学教育部/卫健委医学分子病毒学重点实验室教授闻玉梅认为，在广大人群中采取一些措施后，疫情应该能够逐步得到控制。现在确诊病例增多，是因为有些人20多天前已经感染，现在采取的措施是为预防以后可能的二次或三次感染。因此，一般来说，约20天后疫情扩散势头会有所下降。

闻玉梅说，现在的措施20多天后会见到效果。在疾病流行过程中，人体必然会产生针对该微生物的免疫，群体的免疫能力提高了，最终疫情也会终止。

焦点四 怀疑被感染去医院 还是在家隔离？

专家认为，由于当前本来就是呼吸系统疾病多发季节，季节性流感、风寒感冒同样多发，恐慌导致的盲目筛查会导致医疗资源紧张。此外，在医疗机构的发热门诊交叉感染风险也较高。

曹玮说，如果明确有其他发烧的原因，就可以暂缓筛查。此外，是否筛查还取决于所处地区。“目前在武汉地区，如果是轻症，建议不要往医院挤。如果不能排除，首先可以自我隔离。但如果症状显著，就要及时就诊。”

疑似病例该怎样确诊？目前，多地使用病毒核酸检测试剂盒进行检测，但供不应求。李太生表示，这

种检测还不是目前公认的标准，只能作为判断的一个依据。他认为，如果身体本来不好，又出现感染症状，可以戴好口罩去医院检查血常规，看白血球指标是否偏低，再做一个胸部CT。如果胸部CT提示感染了病毒性肺炎，再以此为凭据进一步询问医生听取判断。

“如果医院条件有限，对于没有确切症状的人，建议在家自主隔离，注意保护好家人。”李太生说。

焦点五 使用过的口罩如何处置？

曹玮表示，使用过的口罩确实可能携带大量微生物，如病毒、口腔细菌等，可能存在感染风险。

他提示，在摘掉口罩时，要尽量避免触碰口罩的外表面，因为可能会感染自己；不要随便触碰别人使用过的口罩，因为可能会交叉感染；用过的口罩不要随便放置，因为直接放到包里、衣服兜等处，有可能存在持续感染风险；疑似患有传染病的人员，应在就诊或接受调查、处置时，将使用过的口罩交给相应工作人员，作为医疗废物进行处理。

曹玮建议，对于存在发热、咳嗽、咳痰、打喷嚏等症状的民众，或接触过此类人群的民众，推荐将口罩先丢到垃圾桶，再使用5%的84消毒液按照1:99配比后，洒至口罩上进行处理。如无消毒液，也可使用密封袋/保鲜袋，将口罩密封后丢入垃圾桶。

对于普通民众，因风险较低，使用过的口罩可以直接丢入垃圾桶。在处理完口罩后，记得及时用肥皂和流水洗手。

焦点六 病毒是否发生变异？

从人类对冠状病毒的认知来看，冠状病毒随着在人体的传播会发生变异。专家表示，如果病毒产生变异，最严重的后果是病毒进一步适应在人身上传播，造成更多的感染。

中国疾病预防控制中心主任高福26日表示，目前还没发现病毒发生变异。“因为监测到病毒之间的差异非常小，小于1%，这些差异还在进一步甄别，还需要进一步密切监视。”

焦点七 何时会有病毒疫苗？

中国疾控中心病毒所所长许文波26日表示，该中心开始启动新型冠状病毒的疫苗研发，目前已经成功分离病毒，正在筛选种子毒株。记者了解到，这是一个相对漫长的过程，尚无疫苗面世。此外，中国疾控中心正在进行新型冠状病毒性肺炎的药物筛选。

(新华社北京1月27日电 记者王秉阳 田晓航 屈婷 温竞华)

美国篮球名将科比在坠机事故中丧生



1月26日，在美国加利福尼亚州洛杉矶，人们聚集在湖人队主场斯台普斯中心附近参与悼念活动。

新华社/路透

新华社洛杉矶1月26日电 (记者黄恒 谭晶晶)美职篮退役球星科比·布莱恩特26日在美加利福尼亚州南部卡拉巴萨斯市发生的直升机坠毁事故中丧生，享年41岁。

洛杉矶县治安官办公室官员26日在新闻发布会上说，这起坠机事故发生在当地时间上午9时47分，地点位于洛杉矶市区以东约50公里处。事发时直升机上有9人，包括科比和其13岁的女儿吉安娜，无人在事故中生还。目前，事故原因正在调查中。

此前，美国媒体报道直升机上有5人。

事发后，美国各界以各种方式对科比逝世表示哀悼。大批球迷和洛杉矶市民聚集到洛杉矶湖人队主场斯台普斯中心悼念。

“篮球之神”乔丹发文表示科比是自己的好兄弟，科比的离世让人感到震惊和难过。“科比在篮球场上刻苦勤奋，是篮球史上最伟大的运动员之一。在场下我和科比也经常一起聊天，我会非常怀念那些时光。此外科比也是个好父亲，他深爱着自己的家人。语言无法描述我此刻的悲痛之情。”乔丹说。

另一位湖人名宿、“魔术师”约翰逊表示难以接受科比已经离开人世的事实。他说：“科比是我的好兄弟，也是一位好丈夫，一个好父亲，更是一段篮球传奇，他是史上最伟大的湖人球员。”

科比1996年至2016年在洛杉矶湖人队效力，职业生涯中获得5次美职篮总冠军、两次奥运会冠军。他参与创作的电影《亲爱的篮球》2018年获得奥斯卡最佳动画短片奖。

一客机在阿富汗坠毁 机上83人或全部遇难

据新华社喀布尔1月27日电 (记者邹德路)据阿富汗媒体27日报道，一架搭载至少83人的客机当天在阿富汗东南部加兹尼省代赫拉克地区坠毁。

消息人士称，失事客机上共载有83人，恐全部遇难。

新华社喀布尔1月27日电 (记者邹德路)阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德27日说，塔利班武装当天击落一架隶属于美国中央情报局(CIA)的飞机，大量美军士兵死亡，死者中包括CIA高级官员。

穆贾希德当天通过社交媒体发表声明说，当天下午，这架飞机在阿富汗东南部加兹尼省代赫拉克地区被当地塔利班武装击落，飞机被击落前正在对加兹尼省进行监视和侦察。

目前，阿富汗安全部队已集结完毕并向坠机地点进发。

美国驻伊拉克大使馆遭火箭弹袭击

新华社巴格达1月26日电 伊拉克内政部官员26日说，美国驻伊拉克大使馆当晚遭火箭弹袭击。

一名不愿透露姓名的伊拉克内政部官员告诉新华社记者，数枚“喀秋莎”火箭弹26日晚落在位于伊首都巴格达“绿区”的美国大使馆内。“绿区”位于巴格达市中心，是伊拉克政府机构以及美国和英国驻伊拉克大使馆所在地。

广告

信天

典当

急用钱-找银达

全国典当连锁集团
银达典当诚信经营23年，全国连锁分店25家 办理房产、汽车、名表、钻石、黄金、铂金、股票、数码产品及大宗房地产项目等典当贷款业务 正规专业 快速灵活 高额低息 海口公司：国贸玉沙路椰城大厦一层 68541188 68541288 13307529219 三亚公司：三亚解放路第三市场旁 89558868,13518895998